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(Tnnepelt gazdasági iró.
Ritkaság számba megy nálunk, hogy egy ! i 

gazdasági irót ünnepeljenek, de annál jobban esik 
a tudat, hogy ez is megtörtént. Inkább olvassuk 
még a rémregényt, a gyilkosságokkal tele hazu­
dott krajczáros lapokat, mint a 
tanulságos gazdasági munkát. ' ~
No, de ez is maképpen lesz j 
idővel! . . . Multhéten egy gaz­
dasági írónak negyvenéves irói 
működését ünnepelték a székes­
fővárosban. Az érdemes férfi, 
kinek arczképét is bemutatjuk:
Hodirzh) .Irm") dr., kinek élei 
rajzi adatait alább adjuk:

Sippi Rodirzhj Jenő dr., a vas- 
korona-rend és Fercncz József- 
rend lovagja, cs. és királyi asz- 
lalnok, gazdasági akadémiai

í

\ W
A1

közgazdaságiigazgató, szépiró, 
és szakiró született Arad Mácsán 
1844 február 23-án. Középis­
kolai s egyetemi tanulmányait 
Budapesten végezte, Horton,
Adácson és Oroszlámoson. mint 
gazdatiszt működött. 1868-ban az «Aradi Alföld» 
szerkesztőségébe lépett, mint a közgazdasági 
rovat szerkesztője, 1869 őszén kineveztetett a 
magyar kormány kezelésébe átment magyaróvár!

elsőbb gazdasági tanintézetbe segéd tanárrá. __
1870-ben a lűbingai egyetemen az államtudo- 
mán\ okból doktorátust tett. 1873-ban a nemzet­
gazdaságtan és növénytermesztés rendes tanára 
____________ lett. 1883-ban a kassai gazda­

sági tanintézet vezetésével biza- 
I lőtt meg. 1893-ban szolgálatté- 

' : felre a földmivelési minisztéri­
umba berendeltetvén, mint szak­
értő, a földmivelési ügyosztályba 
osztatott be. Rendezte a buda­
pesti (1873) és magyaróvár! 
(187(3) nemzetközi méhészeti ki­
állításokat, a felsőmagyarországi 
tejgazdasági kiállítást (1886) és 
tevékeny részt vett a bécsi (1873). 
valamint a párisi (1878) közki- 
állitásokban, mely utóbbinál, mint 
előadó s a mezőgazdasági cso­
port szervezője működött. Az 
1878., 1885., 1890. és 1896-iki 
köz és országos kiállításokon, 
mint zsűri- és csoportbiztos mű­
ködött, valamint sok más kiállitá-

-J

WAVAVAVAVl/AVAVAVAWAVAVAVAWAVAVAVIA€ eh ma

Sippi Rodiezky Jenő dr,

soknál is. Az 1896-iki gazdakongresszuson, mint 
főtitkár nagy tevékenységet fejtett ki. 1898-ban ki 
neveztetett a kir. gyapjuminősitő intézet igazgató 
jává, amely hivatalt nagy odaadással vezeti.

NIAUTHNER ODORÉ
> csász. és kir. udvari magkereskedése 
1 ===== BUDAPESTEN, == „
< H!‘ *cer*» Andrássy-ut 23. szám, . bármely mennyiségiben biborherét és tavaszi
- ¥11.j Rottenfoüler-ytcza s?- ----------------------------- --------------------- -
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Áifllll Iticzernamagot, mniiarmagot, tarlórépamagot, 
ajCIul piros kölesenagot, fehér kölesmagot. BlltOIt- 
HEKEMAGOT, pohánkát, mustármagot, lóbabot, téli 
borsót, téli bükkönyt, szöszön bükkönyt, (Viria viilosa), 
továbbá rafliaháncsot és rézgáiiezot legelsőrendü minőségben, 

a legjutányosabban.
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Kvt>zaziieg)ven katona-koporsó.
Magyarország ifjúságának színét, v^fágát akkor^ 

m íkor a legteljesebb munkaerejében van be so 
"Á kawntaak. Mikor » tarlón már kiver, Hajtását 
„1 i,szi vadtii, megszólal a nóta a falakban, a csatdá-
ban a búsuló legények ajkán.

Októbernek elsején be kell rukkolni.
Megfejjék ;t trombitát, lóra kell ülni,
Ne°sirj kis lány. visszagyüvök még.
\ ISSZítSV^it il Cb! :3^.' 'S ^

Vajh, visszasegiti-e még. vájjon visszaternek-o 
az elhagyott szalmalodeles házba, az akaezsoros os , 
tahiba az elhagyott édes anyuhoz, a munkát már | 
ali"- bíró édes apához. Ki tudná azt megmondani. , 
Mamik a besorozott legények se tudhatják, a bt 
voimiás napján méltán azért olyan mindegyik, mintha
a vesztőhelyre vinnék. |

\mi hadseregünkben, úgy a közösnél, mint a 
honvédségnél még beké idejében is annyi az ember- 
áldozat. meanvi egy középszerű habomban sem es L 

X -ia»v lnuiavaknrlattik, a torra nap hevében való 
marst'üas sok' ifjú életet törnek le virágjában, l e j 
ami legjobban pusztít a katonaságnál az az ongy U- 
kusság.'Báru I- ejérváry Géza honvédelmi mimsztei 
a hét íolvainaa kötelességszeraleg jelentest tett a 
kéuviseiöliáznak, hogy ebben az esztendőben nem 
kevesebb, mint kétszáznegyven magyar katona oltotta 
ki önkezűleg életét. Ezeket most már hatba varjak 
haza az édes szüleik. Halálukról is csak akkor érte­
sítik őket, mikor már elvannak hántolva, valamelyik 
városi temető jeltelen sirhalma alá. \ alarmkor dicső­
ség büszkeség volt katonának lenni s a magyar ha 
a haza védelmére önként csapott tel tizenkét eszten­
dőre, ma sirhat az az édes anya, akinek sargazsino- 
ros mundurba kerül a gyermeke. .

mi az oka ennek a rettenetes nagy ongyih 
kossági aránynak a katonaságnál- A honvédelmi 
miniszter azt is elmondja jelentésében. A bazavagyo- 
dus. szerelmi bubáuat. A büntetéstől való le elem s 
gyakran a rossz bánásmód. Ennek a két utóbbi alli- 
us„aív feltétlen hitelt kell adnunk. Mig azt a rette­
netes emberkinzást. a kikötést einem törülik a katona­
ságnál. addig mindig lesz, aki a büntetéstől való le- , 
leiemből megöli magát. Hogy a rossz bánásmód miatt j 
i> nem egyszer dördül cl a kaszárnyában az itju ék 
tét kioltó fegyver, az is bizonyos. j

Ennek oka azonban az, hogy azokat a tel- . 
jebbvalókat, akik tűrhetetlenebbekké teszik az eletet 
■a katonáknál a rossz kutyáénál, nem büntetik meg ; 
elég szigorúan. Budapesten még ma is szabadon üt- : 
legeli a köz huszárokat az a gonosz lelkű szakasz- j 
vezető, akiről már az újságok is bebizonyítottak, j 
hogy öt-hat magyar hűt kergetett át a masviiagia. j 

Szerintünk azonban a katonai öngyilkosságok- : 
nak még más egyéb sokkal mélyebben iekvő oka is i 
van. Éltben az országban ugyanis, ahol maga az j 
uralkodó, a legfőbb hadúr, a valóságos mintaképe a j 
vallásosságnak, a katonaságból teljesen kiölik a val­
lásos érzelmet. Azt a vallásos érzelmet, mely hajdan 
;l Mária-képos zászlót lobogtatva, diadalról-diadalra 
vezette a magyart. Azt a vallásos érzelmet, mely 
erőt ad meghalni az Istenért, királyért, a hazaért. 
Azt a vallásos érzelmet, mely erőt ád a szenvedések­
nek, sokszor u jogtalan üldöztetéseknek is elvise­
lésére.

Mert, hogy is ápolják mai napság nálunk a 
katonaságnál a vallás iránti vonzódástAz az egy

pár katonai lelkész nem elégséges arra. hogy a lel­
kűkbe öntse a hitnek parancsolatait. Az sem elegse- 
„es arra. hogy a katonákat sátoros ünnep alkal­
mával kivezényelik az istonitiszteletekro. Nem elég­
séges különösen akkor, mikor a katonaságnál nem 
folyik egyéb, szinte elszakithatatlanul, mint a lelkek 
eldurvitásának munkája- A tahiról felszakadt itju 
legény nem tanul ott mást az isten káromlásnál a 
vallás kigúnyolásánál, a gyermeki szeretet pellen­
gérre állításánál. Aki vallásos hitet visz a kaszár­
nyába. azt igyekeznek mielőbb lehámozni róla. 1 edig 
aki a vallásban való hitet elveszti, az elvesztette a 
becsületes élethez való ragaszkodást, a lelke egyen­
súlyát is. Az sokszor a kisebb bántalom súlya alatt 
is könnyelműen, bűnös módon eldobja magútól az 
életet Bedig a mi hadseregünk vezérei is megtanul­
hatták volna már a legutóbbi háború történetéből, 
ho<Ty a vallásosság aczélozza inog meg a veszek vi­
harai, a golyóhullás közepette is az ember, lelkek 
bátorságát. Ott van az angol-bur háború. A búr ka­
tona puskával és bibliával ment az ütközet tüze be s 
még a golyók záporának hullása közt is bibliai zso­
lozsmákat énekeltek a búr vitézek. Ez adta meg 
nekik a bátorságot az önbizalmat egy jajszo nélkül 
meghalni a hazáért és a szabadságért s ez vezette 
száz csatában százakkora ellenség ellen leaves dia-

I dalra fegyvereiket. _
Az a társadalom, amelyet a vallásos hitnek, 

meggyőződésnek a lelkeket átható láthatatlan szálai 
nem kötnek össze, szétmállik, vagy az anarchiának 

I lesz melegágya, mint ennek peldaja < Haszoiszag.
\z a hadsereg, melyből az Isten iránt való tiszti- 

1 letet kioltják, nem hagyja a győzelem eserkoszora­
ját fonni csillogó fegyvereire. Amíg a vallásos meg­
győződést csak úgy fölöslegesen, szokásból ápolják, 
sőt legtöbbször kigunyolják a mi katonaságunkon , 
addig ezután a napirenden lesznek ott az ongyijkos- 
súgok. Addig sok édes anyunak hullik a konnji 
messze idegenben, festotlcn koporsóban eltemeti- l 
gyermeke emlékezetére. Addig sok menyasszony ölt­
het fekete gyászt a menyasszonyi koszorú hel.\c\ . 
Addig szólhat még a szomorú nóta a Ionokban, az 
őszi kikiriescsel kihajtott mezőkön, a tanyuk sorúm. 

Fújt ;i szivem teutánad, 
llugv elvittek katonának:
Szemem könnye most mar hnlHiat.
Ácsolják a koporsódat, 
hetesznek a sirgödörbe.
A temető árka mellé, 
hdes szüléd meg a rózsád.
Lelke szakad érted ketté !

ORSZÁGGYŰLÉS.

Az e heti országgyűlésbe >s beleviharoztak a1111-11- 
a dolognak hullámai, hogy Nessi Bal kepJrl&('-Á,,'. 
képviselőház megkérdezése nélkül katonai 
bíróság elé czitálták. A csütörtöki ülésén kulonbon 
Beöthy Ákos bizonyította be nagy derültség koz 
petto, hogy IV«; -József, egyébként tulmud.sta kep^ 
viselő, nemcsak, hogy az anglius, hanem a 
parlamenti viszonyokhoz sem ért még anyu. 
mint a tyuk az ábéczéhez.

Ezen az ülésen Ráih Endre fiatul sze so n 
képviselő szólt a Nessi Pál mentelmi jogúnak ^ 
mere, majd F,y-nánj Géza báró. honvédéi.m u.im-
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tor bizonyította, hogy bizony Nossi |>ál képviselő tir 
olyan izgatást vitt reghez a (lotterhalto ellen Kolozs- 
v;u ott, hogy az egy tartalékos katonatiszthez nőm 
illendő. Ekközben a honvédelmi miniszter olyan ki­
jelentésre ragadtatta magát, mely azután később óriási 
viharra adott okot. Azt mondta ugyanis, hogy 
képviselőház határozatát, mely a Xessi-ügyre 
kozott csak elözékt-nysá/fiől hajtotta végre.

k<Me.sséyhöl- Kiáltották a szélsőbalról 
egész helyesen, mert miniszternek, katonának, min­
denkinek olyan kötelessége meghajolni az ország- 
gyűlés, mint a király akarata előtt' mert a magyar 
országgyűlés és király együtt uralkodnak Magyar- 
ország fölött, ez lévén az alkotmányos állapot.

Ezt fejtette ki Rátkay László is és az egész 
Ház dörgő tapsa közt gróf Ap/iunyi Albert, a kép­
viselőház elnöke is kijelentette:

A magyar képviselőház hatalma előtt min­
deneknek, igy tehát a katonai hatóságnak 
kell hajolnia.

is meg

igaz 1 Úgy van! Zúgta az egész !. 
csütörtöki ülés különben azzal végződött, 
képviselőim/, nagy többséggel kimondotta.

Ház. A 
hogy a 
hogy a

nem esett, sérelem a képviselői jNossi Pál esetében 
mentelmi jogon.

A pénteki tiloson még Mezössy Béla és Rátkay 
László tették szóvá a honvédelmi miniszter kijelen­
téséi. majd zárt ülést rendeltek cl, melyen kimon­
dották, hogy ezután is délelőtt tartják a képviselő­
ház üléseit, nem úgy mint néhány fiskális képviselő 
kívánta, az éjszakába benyúló esti órákban. Ugyan­
csak e zárt ülésen kerültek szóba az uj képviselőház 
építése körül elkövetett egyes hibák.

Szombaton rátértek megint arra a kérdésre, 
hogy megadják-e a kormánynak a kormányzás lehe­
tőségét, a jövő év első négy hónapjára a költségve­
tés megszavazása nélkül.

Ez ellen Tóth János beszélt, közben igen szé­
pen kifejtve hazafias álláspontját az ellenzéknek.

A hétfői tanácskozást egészen Barin Ödön be­
szélte ki, felsorolva annyi lüesküt-bogarat, amelyre 
senki som volt kiváncsi, épp azért a hallgatóság 
magára is hagyta. Éppen igy járt szerdán Papp Zol­
tán is, aki négy órán át szónokolt és minden türel­
mes embert kiszöktetott az országház ülésterméből, 
még Száll Kálmán miniszterelnököt is, aki állítólag 
úgy nyilatkozott:

— Mint miniszterelnök megteszem kötelessége­
met, de azután arra senki sem kötelezhet, hogy Papp 
Zoltánt négy órán hallgassam.

Egy közérdekű Ilid kérdése.
Ma politikáról van szó, esztendőkig beszélünk 

egy kis semmiről, mig az esztendőkre való élet- és 
létkérdésekről megsem emlékezünk. De ennek nem 
csupán az olvasó magyar az oka, hanem a lapcsi­
nálok is. A baja-báttaszéki duna-áthidalás kérdése 
a magyar nemzet szivének kérdése. Azon fogja ki­
viteli áruját, gabonáját, terményeit, marháját hamaro­
san és röviden a külföldre juttatni az Alföld és Tisza- 
Duna közének lakossága, mert ezideig vagy felkerül 
az áruja Pestre, vagy le kerül Zimonyhoz és kétsze ­
res utat tett meg az áthidalás hiánya miatt. Az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület legutóbbi 
választmányi ülésén is tárgyalta ezt a régen vajúdó, 
de nagyfontosságu kérdést.

Reámutatott ezen fontos Dunaálhidalásból az 
egész ország közgazdaságára irányuló előnyökre és 
elhatározta, hogy a Tolnamegyei Gazdasági Egyesü­
let mozgalmát támogatja. Megnyugvással veszszük 
tehát tudomásul azt a megbízható helyről jövő hirt 
hogy a képviselőház pénzügyi bizottságának f. hó 
26-án tartott ülésében Lány Lajos kereskedelmi mi­
niszter azt jelentette ki, hogy a baj«-—háttaszc1. i ra*ati 
áthidalást sikerült barenni a nagy állatnbernháeüsi proy- 
rammjáha. E nagyjelentőségű kijelentés éppen most, 
amikor a kérdésben a középdunamenti lakosság meg­
mozdult, örömmel töltheti el nemcsak az érdekelt, 
hanem az egész ország gazdaközönségét, hogy o ré­
gen vajúdó kérdés nemsokára meg fog oldatni.

Sokat, nagyon sokat jelent ez és e hírünkéi 
nagyobb örömet szerzünk az érdekelt országrész 
lakóinak, mintha valami óriás politika; botrányról 
írnánk. Megint egy égető gazdasági kérdéssel elébb 
vagyunk.

Székelyek felsegít őse
A kivándorlási mozgalom, melyet társadalmi 

I utón indítottak a székely nép érdekében, a kormány 
i figyelmét a munkás székely nép nyomora leié irá­

nyította. Pár hét előtt Darányi miniszter is lerándull 
a székelyek közé. Személyesen győződött meg a ba 
jókról ez alkalommal.

A földmivelési miniszter székelyföldi utjának 
eredményei máris nyilvánulnak. A miniszter a Szé­
kelyföld részletes állattenyésztési programmjának 
megállapítása czéljából kiküldötte Pirkwr János or­
szágos állattenyésztési felügyelőt, ki Ura.hlay Emil, 
Szász István, Lirkl Károly, Maizner Ernő és Vásár­
helyi Árpád felügyelők kíséretében múlt hó 26-án 
délelőtt érkezett Maros-Vásárhelyre, hol a kiküldöt­
tek Sándor János miniszteri biztosnál tisztelegvén, 
nyomban értekezletre ültek össze. Az értekezleten

MEGJELENT

a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete (Budapest, V, Alkotmány-u. 31.)
ŐSZI és TÉLI. valamint SZÜRETI árjegyzéke Jggpfc 
Kívánatra azonnal hérmentve megküldetik
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részt vettek a fentieken kívül Koó* Mihály, a kiren­
deltséghez oeos'/tott miniszteri segédfogalmazó és dr. 
Ladányi K., kinek föladatát a Székelyföldön tölálli- 
tandó tojásgyiijtő szövetkezetek szervezése fogja ké­
pezni. Az értekezlet megállapodása folytán az első 
feladatot olcsó és jó szarvasmarha, juh, sertés es 
baromtitenyészanyag kiosztása, továbbá tej- és tojas- 
gyüjtő szövetkezetek létesítése fogja képezni. Az ér­
tekezleten az az eszme is fölmerült, hogy Borszék 
vidékén egy havasi jellegű tejgazdaság állíttassák 
fel. Értesülésünk szerint magyar-erdélyi szarvasmarha­
anyag Székely-Keresztár vidékén, juhtenyészanyag 
az u."n. Erdővidéken, hol a juhturógyártás és l’arajd 
vidékén, hol a pokróczszövés bir már ma is kiváló 
jelentőséggel - fog kiosztatni. \ alószinüleg hussci- 
tésfajták is lesznek a Székelyföldön kiosztva és pe­
dig egyelőre Maros-Torda vármegye azon részén, 
mely a Kis-Küküllőmentére nyúlik.Ezenkívül felállitta- 
tik ‘minden vármegyében egy-egy minta baromfitelep>; 
tejszövetkezetek létesítése elsősorban Nagv-Laezon és 
Nagy-Aj ta környékén van tervbe véve. Az értekez­
let befejezése után a kiküldöttek a következő napon 
azonnal szét is indultak, ki-ki a szakmájának meg­
felelő vidékre, helyszíni tanulmányozás és a kitűzött 
i-zélok megvalósítása érdekében. -- Az első nagyobb- 
<zabásu értekezlet láthatjuk milyen gyakorlati irányba 
igyekszik terelni, a nagy horderejű kérdéseket; ezért 
reméljük is, hogy az akcziónak az óhajtott eredménye 
minden tekintetben meglesz már a legközelebb,
jövőben. _ ..... ,

I )c kívánjuk, hogy a székelyek között is mel­
lőzzék a szokásos tüzes politizálást. Lássanak egy­
szer a dologhoz, a közgazdasági kérdésekhez, melyek 
az élet kétszerkettőjét teszik, mert félő, hogy a se­
gítő jobbot, mint rendesen, eltaszitják a tultartózko- 
dás és vezetőembereik kislátkörüségo miatt. Bu­
kóiba a politikával székely testvéreim, mert a meg­
élhetésről van szó, ha a ruthénoknek kétmillióra 
rugó segélyt nyújtott az állam, a székegységnek is 
vitető szükség a íelsegélése. Munkára tehát, egyesült 
erővel, közös akarattal 1

kétéves katonai szolgálati idő.
Az amit a gazdasági testületek évek hosszú 

sora óta szorgalmaznak a kormánynál és törvényho­
zásnál, úgy látszik, valóra válik- Arról van ugyanis 
szó, hogy a hároméves katonai szolgálati idő helyett 
két évi szolgálati idő hozassák be. A gazdák orszá­
gos testületé az országos magyar gazdasági egyesü­
let és a vidéki gazdasági egyletek, gazdakörök évek 
óta sürgetik ezt a kormányzatnál, mert a gazdálko­
dással foglalkozó fiatalember három évi katonai szol­
gálati ideje alatt nemcsak elfeledi foglalkozását, hanem 
maga a mezőgazdaság is az egész vonalon egy évre 
való munkás kezet vészit.

Hiábavaló volt a gazdasági testületek kérvé- 
nvozése, számos fölirata, ezzel az indokolt kérelem­
mel siket fülekre találtak.

Most a hét elején bejárta az egész fővárosi saj­
tót az a hír, hogy Féjérváry Géza honvédelmi mi­
niszter midőn Bécsben kihallgatáson volt a király­
nál — előterjesztést tett a kétéves katonai szolgá­
lati idő behozatala tárgyában.

I) Felsége a király hozzájárult ehhez, amint a 
lapok írják. Hogy ez mit jelent és mily nagy hord- 
crejü'dolog, mennyi millió marad meg évenként az 
államnak a katonaság élelmezésénél, azt számokkal 
hirtelenében kifejezni is alig lehet. De. hogy a ma­
gyar mezőgazdaság és a magyar ipar mennyit nyer 
ezzel, mennyi munkáskéz érvényesül az egyes és a 
köz javára, azt még nehezebb volna kiszámítani. A 
magyar gazdasági köröknek ezen rég idő óta szor­
galmazott óhajtása van tehát teljesülőben, s ha va­
lóra válik, ez újabb virág lesz abban a koszorúban, 
amelyet a szerves egészszé tömörült gazdatársadalom 
aránylag rövid idő alatt az ország javára kiérdemelt.
S ez intőjel egyúttal gazdatársadalmi testületeinknek 
arra nézve, hogy ne csüggedjenek, hanoin szívós ki­
tartással folytassák azt a munkát, élükön a lelkes 
gazdavezérekkel, amely munkának a sikerétől függ 
ennek az országnak boldogulása. Nem az első és az 
utolsó som lesz ez az eredmény, melyet a társadalom 
egyöntetű kívánalma alapján sikerül megegnyerni. 
ösztönözzön tehát még szorosabb, még egyöntetűbb 
munkásságra az ez alkalommal biztató siker is.

Szeszfőző tanfolyam szeszgytívvezetök 
részére.

A kassai m. kir. gazdasági tanintézeten tiz hétre 
terjedő szeszfőzői tanfolyam rendeztetik. E tanfolyam 
1902-ik évi február hó 1-én veszi kezdetét és április 
15-ig tart. A tanfolyam czélja mezőgazdasági szesz­
gyárak részére szeszfőzőketgyakorlatilag és elméletileg 
kiképezni. E tanfolyamra felvétetnek azok, akik a 
magvar nyelvben jártasak; Írni, olvasni és számolni 
tudnak és felvételi vizsgával igazolják hogy a szesz- 
gyártás gyakorlatában kellő jártassággal bírnak. 
Résztvehetnek továbbá a tanfolyamon a m. kir. gazd. 
tanint. végzett hallgatói és a m. kir. földmives-iskolák 
végzett tanulói. A tanfolyamra legfeljebb 15 (tizenöt) 
jelentkező vehető fel; előnyben részesülnek azok, a 
kik gépkezelői szakvizsgát is tettek. A tanfolyam 
hallgatói a szeszgyárban előforduló összes munkákat 
végezni kötelesek; kötelesek továbbá a szeszgyártás 
elméletéből és a szeszadó törvényről tartott előadáso­
kat szorgalmasan látogatni, a szeszgyártás ellenőrzé­
séhez szükséges vizsgálati módszerek elsajátítása vé­
gett a laboratóriumi munkálatokban részt venni. A 
tnnfolyam befejezésével a résztvevők gyakorlati és 
elméleti vizsgát tesznek, a melynek eredményéről 
bizonyítványt nyernek. Tandíj 44 (negyvennégy) ko­
rona, laboratóriumi dij 10 Itiz) korona. A jelentke 
zők élelmezésük- és lakásukról sajátmaguk tartoznak 
gondoskodni. Szóbeli, vagy írásbeli jelentkezéseket 
1903. évi január hó 20-ig elfogad a kassai m. kir. 
gazdasági tanintézet igazgatósága, a hol egyúttal bő- 

I vebb felvilágosítást is lehet nyerni.

ÁS.
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j * SZÖVETKEZETI ELET

A magyar közöny.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület egyik 

múlt heti ülésében érdekes dolgot tapasztalhattak 
volna azok, akik kedvelői a csiklandós események­
nek. Gróí kiessew ily Aurél, korster Géza, Jeszenszky 
Pál, Sierbán János és még egy csomó munkása 
a magyar szövetkezeti ügynek hangoztatta, hogy a 
sertéskiviteli vágóhidat szövetkezeti alapon nem le­
het létiehozni. M ckorle Sándor — akit pedig nem 
igen láttunk eddig a szövetkezeti ügy vezérharezo- 
sai közt kelt védelmére a szövetkezeti eszmének — 
illetőleg magyarázta ki a dolgot — hogy t. i. nem 
lehet megcsinálni minálunk. Magyarországon nem 
lehet sertéskiviteli vágóhidszövetkezotet csinálni — 
mert ehhez másfél millió korona értékű üzletrész 
kellene — ennyit összehozni pedig — lehetetlen.

Szegény magyar haza, hát itt már nem volna 
nemes, kifizető hasznos vállalkozásra 750,000 forint'?

Oh dehogy nincs.
Milliókat dobálunk jobbra-balra - semmisé­

gekre, ostobaságokra. — Van annyi pénz itt mint a 
polyva. Nem vagyunk annyira koldus ország, mint 
a hogy szeretnék velünk elhitetni.

Mi hát az oka mégis mindennek ?
Sierbán János — a tejszövetkezetek buzgó apos­

tola mondta meg három szóban: a magyar közöny.
Ez volt a bűne mindig a magyarnak. Az álmos 

tunyaság, a tenni nem akarás. Éghetett a feje fölött 
a ház, ő csak akkor tápászkodott fel az ágyból.

•ló az isten, jót ad; ez volt a magyarnak a leg 
szájaize szerintibb közmondása mindig. Körülte Európa 
minden nemzete dolgozik, kapaszkodik, hogy a jövő 
napok gazdaságilag erősnek találják őt, — mert tiz- 
husz esztendő múlva nem az lesz a döntő, van-e a 
fokosomnak erős nyele hanem van-e a bugyellá- 
risomban valami. A magyar még most se arra törek­
szik, hogy az erszényét töltse, hanem, hogy azt 
bizonyítsa: ki a legény a gáton?

Virtus — az van — de ész, okosság, életreva­
lóság — sajnos az nincs nálunk.

Dániában — alig van valamire való község ahol 
ne volna ilyen szövetkezeti alapra fektetett kiviteli 
vágóhíd. Nem dolgozik egyik se olyan nagyban -

mint a minőre mi terveztük a magunkét, — nem is 
került annyiba, mint a mienk került volna egy se. 
Mégis mind virul és önti Dániába a pénzt. Itt is 
megcsinálják az egészet — egy pár ember zsebe duz­
zadni fog tőle — de nem lesz szövetkezés — hanem 
részvénytársaság — haszna is csak annak az egy­
néhány részvényesnek lesz a vágóiadból; a magyar 
állattenyésztőknek — kell is azoknak ? még nem ég 
a ház egészen a fejük fölött.

100 esztendő múlva aztán lesz szövetkezeti vágó­
híd is, addig csak aludjunk a magyar közöny - 
azaz beszéljünk nyíltan, a magyar élhetetlenség nyu­
govó párnáin. Aludjunk . . .

-j • TÖRVÉNYKEZÉS •

A jószivü járásbiró. Pataky István igali járás- 
birónak az a bűne, hogy egy szegény ördög ellen 
elrendelt árverést mindaddig függőben hagyott, míg 
az a szegény ördög ki nem fizette a tartozását. Pa­
tak y István, tehát emberséges volt és ezért jelentette 
fel őt a felperes ügyvédje. A pécsi ítélőtábla fegyel­
mi leg rosszalásra ítélte Pataky Istvánt, aki már ti­
zennyolca esztendeje szolgálja becsülettel az igazság­
szolgáltatást. A járásbiró ügyével múlt héten a Kúria 
fegyelmi tanácsa is foglalkozott Sebestyén Mihály ta­
nácselnök vezetésével. A Kúria nem látott vétséget a 
járásbiró cselekedetében s fölmentő itéldet hozott, egyút­
tal a fölmerült költségekben az államkincstárt marasz­
talta el.

A ki kifog a bíróságon. Furfangos módon járt túl a 
bíróság eszén fflancz Adolf ügynök. Divatáruüzlete volt 
a Teréz-köruton s a ezég Glancz és Molnár néven szé­
pen indult. De Glancz hitelbe vásárolta az egész üzleti 
készletét s mikor a vételárt nem tudta megfizetni, hite­
lezői biróilag lefoglaltatták az üzletet. De Glancz gondolt 
egyet s a lefoglalt árut potom áron eladta és vásárolt 
helyette az alkalmi árusoktól selejtes portékát. Hogy a 
bíróság a végrehajtás kötelező napján a turpisságra rá 
ne jöjjön, végrehajtást kért maga, ellen. A községi bíró­
ság foganatosította a végrehajtást s igy túladott Glancz 
a másodszor vásárolt portékán is. Mikor a bírósági vég­
rehajtó megjelent, üres volt a lefoglalt áruraktár, de a 
turpisságra rájönni nem volt nehéz. A rendőrségen iói- 
jelentést tettek és Glanczot letartóztatták.

Ösmeri ön a legújabb “K A L M Á R”-rostákat,
Lóhere-mag és gabonatisztitó gépeket???

.Mindezek n gazda. legjobb kincskereső eszközei.

Bővebb felvilágosítást ad KALMÁR ZS. utóda rostagyáros Hódmezö-Vásárhelyen.
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A bor. Kiss Sándor gazda boros tővel a 
korcsmában fültövön legyintett valakit, amiért két 
heti fogházra Ítélték. Az ügy megjárt minden fóru­
mot s ma került volna a sor az iteletkihirdetesre.
\z öreg meg is jelent pontosan, do a lépéséi azt 

bizonyították, hogy Kiss Sándor gazda ismét sokat
vett be a jóból. ^.

elnök: Ejnye, Kiss Sándor uram, nem sze­
rvei részeg fővel a bíróság elé jönni I ...

Hát, kérem szépen, akkora utón csak ktszom-
iazik az ember. . ,

1- ,v,/»ész • Hivatkozva a foghazi szabályokul,
kijelentette, hogy Kiss Sándort részeg állapotban 
nem veheti át. A vén ember vigyorogva kacsintott
az üu'vész felé. , , ,

_ £Z már okos beszéd, akkor hazamehetek
ugy-e, császári királyi törvényszék. _

Áz elnök'. Rövid tanácskozás után kihirdette, 
hogy újabb terminust fognak kitűzni ebben az
ügyben. ., ,.

— Máskorra fogjuk beidézni, de akkor józan
legyen ám. , .

Kiss uram megelégedetten tamoiygott ki:
Osztán mégis azt mondják, hogy kárára van 

az embernek az ital.
Egy halálraítélt utolsó órái. Szerdán kellett volna 

végrehajtani a hóhérnak Friedrich F ercnczen. a kolozs­
vári levélhordó gyilkosán a halálos Ítéletet. De elhalasz­
tották a kivégzést csütörtök reggelre, mert Bah Mihály,
■, hóhér, lekésett a vonatról s nem érkezett meg niejen
Kolozsvárra. ,

Volt tehát egy napja meg F riedrich F ereneznek.
Borzasztó ez az utolsó nap. Ez a Friedrich F erencz nyurga, 
sovány asztalossegéd, aki hidegvérrel tudott lemészárolni 
egy levélhordót, elcsábított egy leányt, váltót hamisított 
s meg akart fojtani egy asszonyt és most, rémülten várta 
a tizenkettedik órát. Nyolcz napig tárgyalta az ügyet az 
esküdtbiróság. Mikor az esküdtek vissza akartak vonulni 
verdikt-hozatalra, az életösztön minden erejével löltamadt 
benne s rekedt hangon szólt oda az esküdteknek :

— Csak halálra ne ítéljenek !
Halálra ítélték. Nem volt számára kegyelem. Azóta 

kétszáz huszonhárom nap múlt el. Minden elmúlt nap 
közelebb vitte a bitóhoz, a halálhoz. Eleinte remélt, hogy 
hátha mégis akad valaki, aki talál mentséget az o bű­
nére. De nem talált senki. A bírák sem, a király sem. 
Az utolsó napokban már végleg erőt vett rajta a kétség- 
beesés. Néha dühöngött, feléje kapott az őrzőjének, mint 
egy kvtreczbe zárt vadállat Durván támadt rá a királyi 
ügyészre, aki halált kért a lejére.

Az utolsó napokban sokat imádkozott, mikor ^meg­
tudta . hogy nem kegyelmeznek. (’síitörtökön reggel F ried- 
richet Báli Mihály kivégezte a farkas-utezai fogház ud­
varán Kolozsvárt. A kivégzést semmi sem zavarta. Bőt az 
elitéit kérte, hogy végezzenek vele minél hamarabb.

W j„ h jJ.yh
-j" - MI ÚJSÁG? • |-
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Azon t előfizetőinknek, kiknek előfizetése novem-
ber ho 30 an lejárt mai számunkhoz az előfizetés
meyujitasa czeljabol postautalványt mellékeltünk, kérjük
az előfizetés mielőbbi beküldését, nehogy a lap szét­
küldésében fennakadás álljon be.

A „Fügyetlen Újság“ kiadóhivatala.

Advent. Az egyházi év véget ért; advent első vasárnapjá­
val megkezdődött az. uj. A karácsonyi ünnepeket megelőző Urjü- 
vetol — adventtól kezdődik meg ez az uj év, előkészítőül, mely 
alatt törcdclemmcl s böjttel készítjük elő sziveinket a Megváltó 
eljövetelére. A buskornor téli időszak, a kihalt természet, a liosz- 
szu, sötét éjszakák méltó kifejezői a bűn sötétjében tévclgö s 
világosságért epedö emberiség lelki állapotúnak. Az egyház a négy 
hét alatt szerda és péntek napokon szigorú böjtöt rendel, a zajos 
mulatságokat, ünnepélyes menyegzőket tiltja, büubánatra hív lel 
mindenkit s töredelem jeléül a templomban violaszinü egyházi 
ruhákat használ. S az egész, időszakon út a bold, szűz Mária 
tiszteletére kora hajnalban ünnepélyes szentmise, a „Rorate“ tár- 
tátik : anya szentegyházunknak e legkedvesebb, legszivhezszólóbb 
ájtatossága. A vasárnapi nappal a templomokban megkezdőd­
tek a Itorátck s megkezdődnek nem sokára népünknek ked­
ves misztériumai is : a pásztorjátékok s a „betlehem](írások.“ Így 
várja az egyház s igy várják a katholikus hívők a világ Megvál­
tójának születését.

Nessi a katonai becsületbirósag előtt. Most, hogy 
a Xossi-vita lezajlott a Házban, újra megmozdul a 
katonai apparátus. Függőben tartották őzt az ügyöt, 
a mig a vita tartott, de most, hogy a Ház meghozta 
a határozatát, Nessi I’ál megkapta a katonai becsü­
let ügyi hatóságtól az idézést. Már a vita iolya- 
mán többen azt a tanácsot adták Nessi 1 álnak, 
hogy no vesse magát alti a katonai hatóság zakla­
tásának, hanem cselekedjék demonstrative és küldje 
vissza arany kardbojtját a katonaságnak. Nessi nőm 
fogadta meg ezt a tanácsot, hanem bevárta a bo-
csülelügyi hatóság Ítéletét.

Anarkista a bolgár fejedelem parkjában. A euxi-
nom-ádi parkban letartóztattak egy fiatal embert, a 
kinek az volt a szándéka, hogy megölje Ferdinand 
fejedelmet. Csütörtökön délután a fejedelem a park­
ban sétált szárnysegédével, Markov ezredessel h 
közben az utón egy zsobtukröt és egy levelet talál­
tak, amelynek ez a tartalma:

Királyi fenség! Azért jöttem, hogy megöljem, 
de a mikor megláttam gyermekeit, megbántam 
szándékomat. Fegyveremet a tengerbe dobtam s 
elrejtőztem a parkban. Egy anarkista.

A fejedelem átkutatta a szárnysegéddel a parkot 
és csakhamar ráakadtak a levél Írójára, aki szóval 
is megerősítette a levélben írottakat. Elmondta, hogy 
Kancsev a neve, huszonkétesztendős s a rasgrMi 
gimnázium volt növendéke. Természetesen letartóz­
tatták.

Magyar munkások balesete Amerikában. Halálos 
szerencsétlenség áldozata lett Stonegában nyolcz ide­
genbe vándorolt magyar ember. A szerencsetlenség 
Doktor János házában történt, ahol vasárnap réggé 
együtt iddogáltak és pipázgattak a magyar munkások.
Iddogálásközbon Péter Áron pipára gyújtott s egy 
szikra a szobában lévő lőporoshordóba szállt, ame y- 
ben lőpor volt fölhalmozva. A lőpor fölrobban , » 
ház meggyulladt s I >obos Pál, Doktor István, Huszár 
József, Huszár Mihály és Laczó Lajos a lángokban 
vesztek. DoktorJózsefot és Péter Aront a robbanás 

I ereje kivetette az ablakon, de ezek is menten sz i 
nyelhaltak. A házigazdának és családjának nem 
tént baja. A robbanás áldozatait másnap temettek
nwerv részvét mellett.
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A szepesi püspök a kis embereken. Szmreesányi 
Fal szepesi püspök, mint Iglóról jelentik, 1000 ko- 
njinis alapit vanynyal belépett a gazdasági munkások 
segitopenztárába alapító tagul és körlevélben hívta 
lel papságát, hogy ez emberbaráti intézménybe a 
falu népét is sorakoztassák.

Szerencsétlenség egy fonóban. Beregszászon a 
mull heten egy parasztgazda házában, ahol a szó­
imban kendert szántottak, vigyázatlanság kövotkoz- 
leben a kályhából kipattant egy szikra, a kondort 
felgyújtotta es tövis István három kis gyermeke 
súlyos égési sebeket szenvedett. A gyorsan érkező 
segélynek sikerült a gyermekeket a tüzből kimenteni 
és most a kórházban ápolják őket, de életben mara­
dásukhoz kevés a remény.

Az ebdüh áldozata. Gyertyámos torontálmogyei 
községben borzalmas véget ért Gajda Mátyás tehén- 
pásztor, aki Buczó János gazdánál voll alkalmazva.
* i aj (lát ugyanis megharapta nemrégiben Buczó János 
kutyája. A kutya veszett volt s mikor Gajda az elöl­
járósághoz akar! segítségért fordulni, Buczó minden­
féle kellemetlenséggel ijesztve lebeszélte arról, hogy 
az elöljáróság segítségével a Pasteur-Intézetbe men­
jen. A szerencsétlen ember ilyen körülmények között 
nem kerülhette ki végzetét s a minap kitört rajta a 
víziszony, amelybe természetesen iszonyú kinek kö­
zöli belehalt. A hatóság a lelkiismeretlen gazda ellen 
megindította a vizsgálatot.

Véres szerelmi dráma játszódott le mull. héten Bodaj- 
kon. I gyanis (íulyás Imre oltani kovácslegény szerelmes 
volt Zsigmoml Zsófia 20 éves leányba és hosszabb idő 
óta szerelmi ajánlatokkal ostromolta. A szemrevaló leány 
azonban nem húzódott a legényhez. (Isábos szavaira nem 
hallgatott, sőt azokat komolyan sem vette. E miatt a le­
gény szörnyen el volt keseredve és mikor múlt hó 24-én 
a leányt újból fölkeresve, azt átkarolta és ajánlatait meg­
ismételte, a leány őt pedig csak kinevette, szó nélkül ki­
húzott a zsebéből egy hatlövetű revolvert és leányt hasba 
lőtte. Azután maga ellen fordította a fegyvert és lőtt. A 
lüveg azonban csak bal vállát horzsolta. Mikor pedig a 
leányt vértől borítva összerogyni látta, eldobta a revol­
vert és menekült. (Íulyás egész napon át az erdőben bo­
lyongott, mig végre öngyilkossági szándékból a bodajki 
állomástól mintegy 1000 lépésnyire a robogó vonat elé 
vetette magát. A vonat kerekei mindkét alsó lábszárát a 
bokán felül összeroncsolták. Éjjel 11 órakor akadtak rá 
a csendőrök, kik csakhamar intézkedtek, hogy a szeren­
csétlen legény orvosi segélyben részesittessék. Bodajk 
község elöljárósága meg akkor éjjel beszálliltatta a szé­
kesfehérvári Szent-György nevű közkórházba, hol mind­
két. lábát amputálták. Gulyás meghalt, Zsigmoml Zsófia 
felgyógyulásához meg szinte kevés a remény.

Tyukhust enni jó. Az álmoskönyv hiteles igaz­
mondása szerint: U/uihust enni még álomban is jó. 
Ezt az álmos igazságot követték, de mégis czáfolták 
Takács János nádasdludányi lakos udvarán, a honnan 
múlt hó 22-óji ttom kevesebb, mint 11 tyúkot loptak 
el. A tolvajoknál eddig bevált az álmoskönyv jós­
lata, a vége azonban keserű lett. A csendőrség 
ugyanis megindította a nyomozást s megállapította, 
hogy a tyukhusra Antal Lidi és Szigeti Lujza öreg- 
szőlőhegyi hajadonoknak fájt a foguk s hogy néha 
nem jó tyukhust enni, arról a járásbíróság elüti, fog­
nak meggyőződni.

Tolvaj a ládában. Krausz Nándor szénkihordót a 
minap az Arbocz-utcza 4-ik szám alatt lévő lakásán 
meglátogatta egy régi ismerőse, Kerekes Károly nap­
számos és éjjeli szállást kért tőle. Krausz szívesen 
teljesítette kérését. Hajnalban azután észrevette, hogy 
vendége eltűnt. Rosszat sejtve pénze után nézeti 
Konstatálta, hogy a fiókjából 172 korona hiányzik! 
amely pénz a Guttmann-czégé volt. Nyomban rend­
őrt hivatott, akivol átkutatták a házal. A tolvajt 
meg is találták a lépcsőházban egy ládába bújva. A 
pénz is nála volt. Kerekest letartóztatták

--------------- $ m
Végrehajtó a czigánynál.
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Végrehajtó: Hát éppen semmid sincsv 
Czigány: De van kérem alásan. Egy galambom. 
Végrehajtó: (írja.) Egy galamb. Hány éves’ 
Czigány: Közsel ván az ötvenhezs.
Végrehajtó: Hol van az a galamb? . . .
Czigány: Ott kukucskál ki ázs árány kalitká­

ból. Most főzsi ázs ebidet. Hogy á Dovla rúgja mog, 
csákhogy elvisik á nyákámról.

A Pesti Hengermalom-Társaság mai hirdetésére 
felhívjuk t. olvasóink figyelmét.

Jenes Vilmos gyógyszerész mai számunkban 
megjelent hirdetésére olvasóink figyelmét bátorko­
dunk felhívni.

JJEIVCS-Iole

Magyar Restitutios-FIaid
lovak és szarvasmarháknak.

Az állatok Izomerejét fokozza, 
kitartóvá, erőssé teszi; meg­
gátolja a lábak merev bénulását, 
az Intágulást s az úgynevezett 

pókosodást.
-----  Ára 2 korona. ------
Postán 2 60 korona beküldése 

után bórmentve küldi:

JENCS VILMOS "ÍE;
Budapest, II. kér.. Széna-tér I. sz. 

Főraktár:

D r.E Q Q Br,Nádor‘oyógyszerlárábaD I
Budapest, VI., Váczl-körut 17. |
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Kgy jó miitriígyaszoro gv]>.
\ mütrágyaszóró gépek szerkezetét soktélo mű­

dön iparkodtak jól megoldani, de oly szerkezetet, 
mely mindennemű műtrágyát egyaránt jól és egyen­
letesen szórjon, alig tudtak előállítani. A műtrágyák 
szórása, ameddig azok teljesen szárazait és porrá 
őrölve jutnak valamely mütrágyaszóró gépbe, egyál­
talán nem nehéz dolog. Akármelyik mütrágyaszóró 
gép jól működik ilyen esetben. Külömbség köztük 
legfeljebb a szórás pontosságában vagy az elosztás 
egyenletességében fog mutatkozni. Mihelyt azonban 
az elszórandó műtrágya valami oknál fogva átnedve­
sedett, összeállóit csomókká, az eddig használt rnü- 
trágyaszóró-gépeknek majdnem mindegyike, de külö­
nösen a kavarós szórószorkezottel bírók, (elmondták 
a szolgálatot vagy legalább is nagyon tökéletlen 
munkát végeztek. A átnedvesedett, összecsomósodott 
műtrágyát a forgó kavarókarok vagy hengerek el­
mázolták, péppé gyúrták s ha ki is tolták vagy szúr­
ták azt a gépből, az rendetlen, egyenetlen mennyi­
ségben, darabokban hullott le, tehát egyenletes el­
osztásról szó sem lehetett.

Miután a műtrágya-félék, különösen a chili­
salétrom és a szuperfoszfát könnyen átnyirkosodnak, 
a jó és használható mütrágyaszóró gépnek úgy kell 
szerkesztve lenni, hogy a nyirkos műtrágyát is ki 
tudja szórni. Ez pedig csak úgy lehetséges, hogy a mű­
trágya önsúlyánál fogva szabadon esik a szórószerke­
zetre, mely azt se nem kavarja, se nem dörzsöli, hanem 
egyszerűen csak kiszállítja minden szorítás vagy nyo 
más nélkül a szórószekrényböl és szabadon hullatja le.

A képben is bemutatott trágyaszóró gép ezen 
előnyöket mind egyesíti. A trágyát ujjas láncz szórja 
a nyíláson ki egyenletesen. Megrendelhető a gép 
Proppor Samu gépgyárában, \ ., \ áczi-körut 5-

• GAZDASÁGI DOLGOK •

Igen fontos dolog a hasas 
hogy ne érje az. semmi oiyan ki 
vetélést okozhat. Ha a tehén nyi 
szabad tetszése szerint mozoghat, 
dozás kell annak, mig ha istáik 
jó bánásmódot, jó takarmányozást 
csak magát kell táplálnia, hanem 
is jól kell. hogy fejlessze. Sok ga 
neit és ez semmi esetre sem kai 
vára van a mérsékelt használat, i 
enni, nem petykül, nem puliul el 
tebb lesz minden szerve és tap 
hogy sokkal könnyebben ellik r 
kéig mint egy élj.uhuit, elhízott, 
ban’ hogy a vemhesség 2 utolsó 
erőltessük a tehenet, a szekér i 
ne nyomja meg, ne üsse meg a h 
elvetél.

Én azt tapasztaltam, hogy r 
ben az o ik és *-ik vemkességi 
el hogy miért, annak tarán élett

Ha az igában munka közbi 
mikelvt istállóba visszük, szalma1 
törölni, hogy meg ne hüljön; u 
levő viz elpárologtatósa oly sok 
testtől, a mely lehűtheti a hasa 
tehén igen könnyen elvetél. A 
mányozására gondunk legyen, 
akár istállón van, rendesen jól v 
is jól kell ám gondozni, a sza 
mellett adni kelt annak jó széna 
félékből igen sokat kell ennie, r 
egyfelől nines is annak cleg tá 
helyet foglal el, a beleket előre 
bet azt akármilyen takarmánya 
ki'll a penészes, poros takarmán 
ne etessünk vele, valamint óvni 
vályúkban jég ne legyen, a jó 
után kiereszti a vályúból a me 
az oda no fagyjon. Ha semmi 
éri a tehenet, akkor az 9 hóna{ 
napig hordja terhét, a mei} n 
esetben elég könnyen megellik.

Sörávpit-
Gazdáinknak manapság sörárpa a jelszava s a 

jó minőségű árpa-üzlet körülbelül az cg)eilen, a 
mely az általános hanyatlástól, melyben gabonake­
reskedelmünk szenved, ment marad. _ . , ,

Nézzük először, melyek a sörgyáros kívánságai 
hogy aztán megbeszélhessük azokat a tényezőket. < 
melyekkel a jó sörárpa termesztése elérhető.

Westfälia« mütrágyaszóró'

.- sä -
.____ÉHÉÜsíiíáí
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mindenkor habár az időjárás a főtényező — 
a mivolési mód által oly jelentékeny befolyást 
gyakorolhatunk az árpa minőségére, hogy egy jó 
gazdának mindég jobb árpája lesz mint ugyan­
azon a talajon és kiima alatt gazdálkodó rossz 
gazdának.

Az árpatermelés több tudnivalóit az alábbiak­
ban soroljuk fel. Tulkötött szívós és hideg agyag­
talajon no termeljünk árpát. Friss istállótrágyázást 
no adjunk az árpa alá, pedig ez nálunk igen gyakran 
megtörténik ; különösen pedig akkor lesz hiba frissen 
trágyázott talajba árpát vetni, ha a trágya csak ta- 
vaszszal lett leszántva, mert akkor egész biztosra 
vehető, hogy az árpa üveges, vastaghéju sötétszinü 
és ezenfelül csaknem mindig kétérésü is lesz. Isme­
retes legyen, hogy a finom árpa a legrosszabb ered­
ményt szalmás termények után ad, pedig legjobban 
burgonya és répa után sikerül.

Az árpa minden talajnemnél megkívánja a gyom­
mentes talajt, a savanyu talajokat nem szereti; jó 
talaj előkészítést és jó trágyaerőt kíván. A műtrágyá­
zást meghálálja, a foszfortrágyák különösen akkor 
válnak be, ha ez az elővetemény alá adatott és az 
árpának inkább csak az utóhatást kell értékesíteni. 
Igen fontos a vetőmag mennyiségének megszabása 
is; e tekintetben a leghivatottabb szakférfiak véle­
ménye is igen eltér egymástól, inig némelyek lehe­
tőleg széles sortávolsággal ritkább vetést ajánlanak, 
addig mások ennek éppen az ellenkezőjét hangoztat­
ják, vagyis a lehető legsűrűbb vetést. Nálunk, ma­
gyaroknál, sűrűbb vetés jobban beválik.

Ne felejtsük cl végül, hogy a legfinomabb sör­
árpák a Chevalier- és az lmperial-árpák származékai­
ból lesznek.

Sövviiycsemeték.
Eleven kerítés létesítésére, házak, gyümölcs­

ös szőlőkortek, udvarok bekerítésére, szántóföldek 
határolására, töltések megerősítésére stb.

A sövény csemetéknek hívatlan emberek és ál- j 
latok elleni védelem czéljából való ültetése felette j 
czélszerü és mindenki által mentői előbn foganato- | 
sitandó. Egy eleven sövény, eleven kerítés kétség- j 
kívül védelmid szolgál, további költség nélkül szám- | 
tál an évig tart és a környéknek életet, a tájnak pe­
dig szebb képet ad; az évi vagy 2 évi fahulladék 
pedig felhasználható. Mindig magról nevelt és isko­
lázott csemeték ültetendők, melyek nem eresztenek 
mellékhajtásokat, mint azt a vadon ásott hajtások 
teszik. Sövényül sokféle ianemüeket használunk, u. 
m.: akácz, gleditschia, maciura, my rab ólán, maha- 
leb, jávor, vadrózsa, galagonya, borbolya-sóskacserjo 
és somfát, de minden helyre nem mind alkalmasak. 
A legjobb és nálunk leghasználtabb faj az akácz es i 
gleditschia, ujabbi időkben a maciura, melyek tu­
lajdonképen a legjobb és legszebb kerítéseket képe- j 
zik, de jó a török mahaleb megy, mely a szagos 
pipaszárakat szolgáltatja és a nryrabolán szilva is, ; 
mely utóbbi némelykor a hernyók falánkságától igen j 
sokat szenved, de sok gyümölcsöt hoz, melyekbőljo i 
pálinka égethető és Francziaországban nagyon te- ; 
nyésztetik. A galagonya ugyan a legszebb soveny- 
csemetéknek egyike, de csak északi tajakra, mint 
Schlosswíg-Hohlstein, Dánia stb, hol alta anosan 
tenyésztetik. Magyarország részére nem alkalmas, 
mert a hernyók petéinek fészke lesz, miért is annak 
ültetését kerülni kell. Borbolya-sóskacserjet nem sza­

bad gabonaföldekre kiültetni, mivel azon nagyon 
könnyen rozsda képződik, mig a többi fajok miná- 
lunk nagyon lassan fejlődnek. Az első helyen emlí­
tett fanemiiek, a maciura, akácz és gleditschia tehát 
a legjobbak.

Az ültetés őszszel vagy tavaszszal történik 
mélyen ásott talajban.

Bekerítésre 2 sorban 5 darab ültetendő folyó 
méterenként, igy tehát íO darab ; közönséges kerí­
tésre elegendő egy sorban folyóméterenként 6—8 
darab csemetét ültetni, melyek 3 szemre visszanyesve 
az első évben tisztán tartandók és néhányszor meg- 
kapálandók. A második év tavaszán az ültetvények 
még egyszer jól visszanyesendők, úgy. hogy csak 
30—40 cmt. magas maradjon, a harmadik évben 50 
emt. magasságra s igy tovább. A minden évi téli 
vagy tavaszi nyesés elősegíti a tömött növést, fiata­
lítja a régibb ültetvényeket és azt szorosan együtt 
tartja. A magnak állandó helyre való vetése kevésbé 
ajánlható és nem olcsóbb, mivel a fiatal csemeték 
az első évben gondos ápolást és tisztántartást igé­
nyelnek és azokból sohasem lesz oly szép egyenlő 
sövény, mint az átültetett csemetékből. Jobb ha a 
magot kertben ágyba vetjük, a csemetéket ott 2 éven 
át áll an i hagyjuk és csak azután ültetjük ki; még 
jobb azonban az egyéves csemetéket kertben, sűrűén 
egymás mellé, és csak a második évben a kijelölt 
állandó helyre kiültetni.

»Góhéságok« kaczagtató székely históriák és 
elbeszélések. Ezt az érdekes és mulatságos könyvet 
a „Független Újság“ előfizetői kedvezményes árban:
2 korona helyett, csak egy koronáért és 20 fillér postai 
díjért rendelhetik meg az Írónál. Legczéiszerübb az 
1 kor. 20 fillért utalványon beküldeni Péterfy Tamás. 
IX. Budapest. Köztelek czimre.
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3 . mulattató • E

j[ /tó7/ő búcsúja.

Búcsút veszek már házi gazdám'
Ölelj meg, áldó csukod add rám!
Talán soká is ültem terhedül . . .
Kenyered, ízes sód, mézes horod —
Ne vond felhőkbe érte homlokod: —
Dicséretét nem halmozom felül ■ . ■

Nem vendéglátásod kicsinylem. —
Hiszen szakadni, válni innen 
Kamrád, pinezédtöl, soknak but okot:
S ha, annyi tál közt étien, szomjasan 
Maradtam, oh, és nem csupán magam : - 
Oka pinezéred, szolgád, dalnokod . . .

Tán az se. ez se ' — végén ültem 
Dús asztalodnak, elmer ültén 
Vendégeid nagy. jó étvágyain :
,V tányéromat, s az Ízes falatot 
Kikapta kéz. más uj, ürest adott,
Nem mozgatóim, mint kellett ajkaim.

8 étek fogód, hogy kórbe járt, kelt:
Nem vette észre a súgást, jelt,
S köntöse szárnyát kapva fogdosák,
S bár mutogattam : serlegem üres!
Pohárnokod se vetett rám ügyet . . .
S most, peresem eljött, mennem kell tovább.

Légy boldog jó Föld, édes gazdám!
Ölelj, — utolsó csókod add rám!
Kupái, nyihog, fű a halál lova:
Vár, hogy ragadjon mélységek között 
Oda, hol áll a végtelen, örök 
klet sugárzó csillag csarnoka . . .

Petrus .Jenéi.

Két tűz közt.
Elbeszélés. Irta V. Gaál Karolin.

(Vége.)
Másnap estig se jött haza Péter. Megtörtént 

».fele máskor is, ha a tanyán sok dolog volt.
Késő este Kádár Mátyás gazda, a szomszéd­

ból át jött.
Mindkét asszony font, már vacsora után voltak. 

A gyermekek aludtak.
— Adjon isten jó estét komámasszony. Köszönt 

ti szomszéd.
— Adjon isten komámnak is. Ej be rég volt 

nálunk. Kerüljön hát beljebb. Üljön le nálunk!
— Le is ülök, elfáradtam a széna behozás­

ban. Hát Péter keresztfiam csakugyan nincs itthon ?

_ Miért csakugyan"? Hisz ha ott künn dolga 
van A gabonát hordatja hombárokba!

_ igen ám, de kinek a hombárjába lelkem
adta! ? . .

Hogy érti komámuram ?
_ Hát esak ugv, hogy Péter öcsém hetven 

zsák búzát adott el ma reggel Mózes buzakeresko-
dŐnekj_ Minőiké?^Micsoda dolog ez? Rémülten 
kiáltott fel az öreg nő, elejtve orsóját.

Kati is megdöbbent.
— Én nem bíztam meg a fiamat, hogy eladja

o I) vizét ?! . . .
__ híz az úgy van pedig. Ln is mondtam neki,

mert hisz tanyaszomszédok vagyunk, s láttam mi 
történik . . . Kár még azt a búzát eladni. . . Erre 
azt felelte nevetve: Kell ám a pénz keresztapám... 
Nohát tovább nem is szóltam. Do meg is kíváncsi­
ság hozott ide, mert észrevettem, hogy 1 éter ke 
resztfiam kissé ittas volt, a mi szokatlan volt
előttem. az £n uram ? Kérdezte Kati. Iste­
nem. még baj éri odakiinn.

_Mindjárt küldöm a Fcrkó mindenest a tanyara.
hívja haza Pétert. Mondta az öreg nő és kisietett 

— Hivathatja azt! Mondta lassan a szomszéd 
és Katihoz lépett. Hugomasszony, meg no ijedjen, 
én Pétertől izenetet hoztam magának, és ezt a szép 
ötvenest. Egy szót se erről anyósának! I eter meg 
se áll Amerikáig, Szabó Gergely is vele meg}. 1 etei 
megunta az itthoni zűrzavart, asszonyi torzsalkodá­
sokat. Azt izente, inkább kivándorol, mint itthon 
felakassza magát! . • • Hugomasszony nak az legyen 
a teendője, tűrjön a gyermekeiért anyósának, u 
velő majd külön beszélek . . . Pétert ma délután 
négyórakor már elvitte a vonat . . Azt izente maga 
sem tudja, vissza hozza-o bánata vagy nem! . • •

E hírre azután Kati menyecske majd megörült. 
Az öreg asszony sokáig nem hitte el hogy a 

fia ezt tette volna ő vole, de mikor a holnapok 
évekké változtak, s Péterről sem hír, sem ő maga 
nem jött: akkor megtörte a bánat anyai szivet, s 
elfelejtett pörlekedni. Menyének átadta a háztartás 
vezetését, s most kegyesen sűrűn járt templom iá, 
fiáért buzgón imázni.

Már szerette Katit, s gyermekeit anyai szere­
tettel. Soha egy haragos szó nem lett váltva a ház­
nál, mert Kati úgy tett, a hogy férje tanácsolta, 
mikor oda akart felelni anyósának : vizet vett szá­
jába, hogy ne tudjon beszélni ...

Így telt el három év. Következett a karácsonyt
^Az öreg asszonyság teljes odaadással vett aján­

dékokat unokáinak s menyének.
Díszes karácsonyfa állt a fehérabrosszal lete 

ritott asztalon; meg hívta vacsorára komáját s koma­
asszonyát is. „ ,

Gyönyörködött unokáinak örömeben, de tajo
szívvel felsóhajtott: . ... .,

— Oh nagyisten, hol van a mi 1 éterünk, el o 
még, vagy már meghalt! ? Harmadik karácsony ez, 
mióta nem volt köztünk, s oly keserűségbe taszí­
totta anyját. , .

E pillanatban Sári a cseléd leány, s rerk 
mindenes legény felkiáltott a konyhában, hol va­
csoráztak, — a zaj után felnyílt az ajtó, s előttük 
állt a napbarnított arczu, edzett termetű Péter.

Volt ekkor sikoltás, jajgatás, örömsirás.
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Aliijd szétszed,ék ölelgetésükkel. A gyermekek 
lelkusztak karjaiba és úgy kiáltották: Apa itthon!

!•- boldog karácsonyt teljes örömmel élvezték.
Elmesélte Péter hol és hogy élt eltűnése óta.
A hajó melyen mentek, elsülyedt egy iszonyú 

vihar alkalmával. 0 és társa a habok martalékául 
lettek kitéve, még erjök elvesztése előtt egy kisebb 
hajó felvette őket.

Csak később tudták meg, hogy tengeri kalóz­
hajóra jutottak.

Bele kellett nyugodni sorsunkba. A hajó egy 
szigetnél kötött ki, hol emberi lényt nem láttak, de 
épp azért egy barlangban volt elrejtve a kalózok 
temérdek kincse. Értékes edények, ruha, selyem, 
bársony és szőnyegfélék.

A hajó elment ismét, hogy azután újra rakodva 
a szigetre jöjjenek.

Egyszer Pétert és társát ott hagyták, hogy 
őrök legyenek, a legközelebbi visszatérésig.

Az mégis történt. Ekkor felszedték ottani kin­
cseiket., s elhajóztak, úgy elszökve, hogy a két ma­
gyart otthagyták kevés élelemmel.

Péter kitalálta, hogy ott el keil veszniük, a 
rablók terve szerint. — De pár hét múlva egy hajó 
észrevette őket, és ők oda úsztak, nagy keservesen. 
Felvette őket a kapitány, s Hamburgnál kiszállította, 
mert a hajóján nem volt rajok szükség.

így meg lett akadályozva az Amerikába menés. 
Nem volt egy fillér pénzük sem, kétségbeesve bo­
lyongtak a tengerparton, a mint magyar földijükre ta­
láltak : azonnal segítve lett rajtok, zsákhordóknak sze­
rezte be őket, s igy múlt el tőlök egy év.

Akkor összerakott pénzükön mind­
ketten csakugyan kimentek Ameri­
kába. Ott Péter egy gépgyárba ka­
pott napi munkát, New-Yorkban, ba­
rátja pedig egy laboratóriumban lett 
felfogadva szolgának,de szegény ott 
mell betegséget kapott s három hó 
múlva meg is halt.

Péter kihúzott még egy évet, de 
már felébredt benne a honvágy.

Éhezett, szomjazott, de pénzét ösz- 
szegyüjtögette a hazautazásra, mi 
végre teljesült.

Visszafelé útjában sokkal jobban 
kinozta lelkiismerete, mint mikor 
elment. Akkor megakarta boszulni 
az anyját s feleségét, hogy nem akart 
engedni egyik a másiknak. Hitte, hogy 
ha ő nem lesz köztük többé, majd 
kibékülnek s szeretni fogják egymást!

Ebben nem is csalódott Péter. Ha 
fel nem ébredt volna honvágya, soha 
se jött volna vissza, do már nem 
volt nyugta és éjjel-nappal arra gon­
dolt, hogy hazájába tér vissza.

A két asszony öröme határtalan 
lett. Négy, öt falu teli lett a hírrel, 
hogy Péter haza jött.

Ettől fogva az öreg asszony átadta 
az egész vagyont a fiataloknak., (• 
maga kényelmesen élte le hátralévő 
pár évét, s meg is siratta a menye, 
igaz fájdalom könnyeivel mikor meg­
halt.

Péter most gazdag ember a szor­

galmas munkásság által, és fiait derék honpolgárokká 
iparkodik nevelni.

Sokszor mondja nekik: Fiaim, még a leg­
nagyobb szenvedés idején se jusson eszetekbe, 
elhagyni az édes hazát! . . Rövid ott künn az olyan 
ember életöröme, kinek itthon sirdogáló neje, s árvái 
búsulnak miatta! . . .

Teljesítsétek családi és polgári kötelességeite­
ket, és szeressétek szülőföldetek levegőjét, vizét és 
kedves földjét! . . . Így bizonnyal Isten áldása lesz 
rajtatok egész életen át.

& epeinkhez.
Boszorkányüldözés a középkorban. Mi azt hisz- 

szük, hogy csak öregasszony lehetett boszorkány, 
pedig azok között az ördöngös mesterséget folytatott 
boszorkányok között akadtak sokan fiatalok, szépek. 
Sőt ezek értették a megrontást igazán I Képünkön 
egy ilyen szép boszorkányt lát az olvasó, a mint 
megégetésre előkészítve felkötözték a szerencsétlent. 
A nép boszusan fenyegeti a tehetetlen elitéltet. Van­
nak szánakozói is, de ebbői kevés akad.

Háremhölgy sétalovaglása. Keleten, hol az asszony­
féle áruezikket képez csupán, a hölgyeket sétálni se 
engedik egymagákban, mert drága portéka, pénzbe 
kerül. A háromhölgy szamárháton megy lovagolni, 
de a szamarat már férfi vezeti. Különös világ ez a 
keleti földdarab az ő csodás lakóival. Ebből az ér­
dekes életből mutatja be képünk a sétalovagló há­
remhölgyet,

v x
'

Bölények és farkasok haláltusája.
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Bölény es farkasok haláltusája. Fenn, északon 
vannak még bölények. Nálunk csak a hire maradt 
ennek a hatalmas állatfajnak. A Kaukázus rengete­
geiben él még a bölény egynéhány példánya, de mar 
ott is kevés. Ezt a hatalmas állatot mutatja be ké­
pünk, amint a farkascsordával összetűz. Remesen 
(oly a harcz, do a hatalmas állat mégis veszni fog, 
mert sok lúd: disznót győz, sok farkas: bölénytől.
A százakra menő farkascsorda végre megöli az 
óriást. Képünk a haláltusát igen érdekesen mutatja be.

A (1 o in á k.
Érettségi után. Diák : Édes anyám, én most fel- j 

megyek Budapestre az egyetemre.
Anya: -ló, fiam. Csak ne igyál sokat.
Ki? Biró: Hát nem volt ott senki, amikor a 1 

vádlott magát pofonütötte r
Panaszos: De igen.
Biró : Ki V
Panaszos: Hát én!

Betiivv.jtvvity.
- Ifj. Barankovu's Istvántól

ü ü ti ii
ü ü Köd u u
ü ü u 11

A megfejtéseket legczélszerübb levelező-lapon beküldeni.
A megfejtők között egy regénykötetet fogunk kisorsolni. 
Megfejtési határidő 1902. deczember hó 14.

megfejtéseA ..Független Újság“ 48. számában közölt la
Hars 10 öt = 160 kor.
Bükk 14 » 280 »
1 'ser ■Mi , 360

44 T -1 SQO >
Helyesen fejtették meg: Csiszár Katicza, Veslalily Ilonka, 

loo Mariska, özv. Lévay Ferenczné. Berta József, üubranszki 
Sándor, Békés György. Fodor Sámuel, Marko Imre, Slárku István. 
Beke József, Győrv Ödön, Harsánvi István, T ó t h P á 1, ifj. 
rnáry Sándor, Bakonyi István, László Endre,
Sándor.

A sorshúzásnál Tóth Pál (Kernele) neve jött 
kinek a kitűzött jutalomdij gyanánt Rákosi Viktor 
keresztek« czimü kötetét küldöttük meg.

Szath- 
Ferencz. Kiss

ki elsőnek, 
»Korhadt fa-

5 - LEVELES SZEKRÉNY •

Magyaródi Imrénének. A regényt elküld-ittiik. líende- 
son a lap megjelenése után szoktuk a nyereményt küldeni, 
azért nem érkezett egyszerre alappal. — Barankovics István 
urnák. Köszönjük. Amint láthatja, bevált, üdvözlet. — 
Kiss Sándor urnák. Ügyvédünk a következőket feleli kér- 
dérsóre: Birtokát mindenkinek jogában áll bekeríteni és 
a. kerítést a birtok határvonalán felállítani. A szomszéd 
jogos panaszt csak akkor tehet, ha a kerítéssel az ő 
birtokából foglalás történt, vagy ha a vizek természetes 
lefolyásában, vagy hasonló dolgokban a kerítés karos 
hatásokat okoz. — Gy. Cs. K. I. kérdésre. ha az elnök 
alá nem irta, nem jogerős a határozat. 2. kérdésre : A plé­
bánosnak a törvény értelmében joga van a szolgálmá- 
nyokhoz és azokat végezni kötelesek. ■!. kérdésre F orduljon 
bizalmasan az anyakönyvvezetőhöz, aki megmondja, hogy 
mely törvények szólnak e tárgyhoz. Azokat aztán minden 
könyvkereskedésben megrendelheti. Egynek a czimét itt 
adjuk (Vass József könyvkereskedése Budapest. VII., Er-

zséhel-körul 3--J /. kérdésre: A jelenlegi elnök Imlv-
eo-vezése nélkül nem hívhatnak összegyűlést. Végre: mi 
előfizetőinknek mindenkor tiszta jó szívvel adtunk tanácsot 
ügyes-bajos dolgaiban. Komlik József urnák. Az. ávva- 
írvermvk menedékházban való felvételét kérjék az alis­
pánhoz benyújtott, de a belügyminisztériumhoz czimezett 
kérvénybe. Vagyis a kérvényt írják a belügyminisztéri­
umhoz és nyujtsiik be az alispán úrhoz felterjesztés végett. 
Fekete Antal urnák. Magánintézet vagyoni állását mi nem 
tudhatjuk. Ajánlanék, hogy ügyvédhez forduljon, de az is 
hasztalan, ha a bank bukófélben van. Vsak a költséget 
szaporítaná és ráfizetne a betett és elveszett pénzére. 
Ezért kardoskodunk mi a falusi hitelszövetkezet mellett. 
Akkor, ha a saját filléreiket a falubeliek kezelésére bíz­
nak. nem eshetnék meg efféle, mert ott valamennyien 
cgvért és egy valamennyiért jelelős. Aki e sorokat Írja, igen 
érzékenyen, tapasztalásból ismeri az erdővidéki takarék- 
pénztári' viszonyokat Azok ölték meg a gazdákat kölcsö­
nökkel és most aztán a betevőket is megrövidítik. így 
jar a nép. ha nem bír a saját esze után, a sajál lábán 
járni. -V dologban változtatni, segíteni nem tudunk, mert 
nem lehet. Pert sem ajánlunk, mert Fekete ur huzza a 
rövidet. Nincs más tanácsunk, minthogy szépszerűvel 
igyekezzék a veszendő pénzecskéjét vissza kapni, ha nem 
sikerül tekintse elveszettnek és „mentett káron ne bánkódj-. 
inert az kétszeres veszteség. Üdvözlet Sorsjegyekről 
Molnár Vendel XagyJános, (lyombola István, Szlárku 
István, Sándor Mihály uraknak. Sorsjegyeik nem huzat- 
lak ki.

A .Piúigetlen Dje-ifi' szerkesztésére felügyel:
RUBIN EK ti YÜ LA, országgyűlési képviselő,

* (}ftzd»8Atfi BiTVOBtiletek Orazátros 8z^vetHAtréoek titkár».

Budapesti píaczl árak.
Budapest, 1002. november 29-én. 

tidbwna. Ara-: métermázsánként értendők.) Rum 14-20— 15-40 
K Rozs 11-90 K-tóí 13-50 K-ig. Árpa II 80 K-tól 12-20 K-ig, jobb 
minőségű 12-40 K-tól LTSO K-ig. Zab 12 40 K. Tengeri 1V80 i\. 

g,e/i ára :U0 kg.-ként.
> x. o ! 2 3 4 1. 6____I 
K 28'UO 27-00 2(1-00 25-4c 24-80 2440 23 00 2L0J 1320

Ouzakerpa tinóm 9 00 K, durva 9‘20 K.
Egyet, magvak mák 25-28 K 1 q„ bob teher nagyszen.il 

10—40 K, aprőszemtl 24 - 32 K, tarka 20 20-00 K, lencse ■*
jorsó héjas 28—32 K. íóhere 46 — 56 K, luczerna 64—bb K. 
baltaczim 26'00—28’50 K.

Takarmányvásar Réti széna 580-790 fillér muhar 700-700 
fillér, zsupszalma 340—390 fillér, alornszalma 26 -» r

juhváeár. Belföldi hizlalt ürü 35—40 K. K1,
Sertésvásár Elsőrendű 320—380 kg. nehéz 114-. '■ Uér 

260—280 kg.-mos 113-114 fillér, öreg 300 kg.-on túli 106-108 
fillér, szerb !!1 —118 lillér.szeri) .. i 11. ■ iiiívfi.

Marhavasár. Kővetkező árak jegyeztettek: Hízott magyar
ökör jobb minőségű 66------73--, középmmőségu '
alárendelt minőségi! magyar ökör 48------60—, jobb ” “lé5ü
magyar és tarka tehén 42------60-00, magyar tehén kozépminőségü
44----- 68-00, alárendelt minőségű magyar és tarka tenen 4j^<
58-00, szerbiai ökör jobb minőségű 5Ü—U65’-’ . „.hÉ
középminőségű 34'-----38-—, szerbiai bika -t6 ’< * , ,
bivaly 30—50.-, kiv. 50"— koronáig métermázsánkmt élősúlyban
Élő borjú 80—108 K.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
BarvaSvasár. Tyuk páronkint 2-40—2-80 K, csirke 0 ,

K, kappan hízott 3'00 K — 7 20 K. Rucza 2 60—3 00 K. Lúd sóvá . 
4—8 K. Pulyka sovány 4-40—4-60 K.

Tojás alföldi 72—74 K. erdélyi 56—58 K, ládánként.
tojás 100 drb 4-40—4-80 K. Kll, n1prPn.Tejtermékek. Teavaj 2-40-3-00, tejföl b_4-.'. fillér litere
ként, főzővaj 56—80 R, tehéntúró 16—20 ™tr,kg'j^.nn—17-00 

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés K. o-OO—O'OO 1 q U> 00
Petrezselyem 100 kötés 00-0 00, 1 q 14------ IS'—j, zel1® ,0
drb 1-00—V60. karalábé V40-2 00, vöröshagyma 10°>óté i ’
drb 6 00 q 6 00-20-60, foghagyma 30 ^2--, vórósré^ l^
drb. 1-60—2 00, fehérrépa, fejeskáposzta 30 00—3- 00 , keli- P
100 drb 400—8-00, vöröskáposzta 00'—00- , fej
6.00—1-00, kötött saláta O'OO—0 00, burgonya rózsa 1 q 
1V60, sárga 10 40—4 6-80.
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190!. évi forgalom 28.000 bal. —
Felhhrj&slg

a i. ez. gazdakőzönség
Sjgy elméi

a budapesti
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V ki birtokára

jelzal<>í> »k<> lcsönt
kar !elvonul, lord üljön bizalommal

a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetéhez
Budapest. V. kér.. Géza utcza 2. szám. házi.

Xz intézet v \'aránt ml nagy és kis jelzálogos kölcsönöket, íörzélj
ii közép* hisbirtnkosokon segítsen. Ezért

kölcsönöket már 300 koronatol kezdve ad.
A ki súlyos kamatot fizet tartozása után. az intézet olcsó kölcsö­

nével segíthet terhén. Az előző hitelezőket az intézet a kölcsönből 
fizeti ki s mérsékelt díjért minden, a kölcsön körüli teendőt ellát.

Kölcsönök a földbirtok fele értékéig 15, 22, 25, 331 2, 34 vagy 50 
évi törlesztésre engedélyeztetnek.

Ha az adós pontosan fizet, az intézet a kölcsönt fel nem mondhatja, 
tz idős azonban tartozását akár egészben, akár részben bármikor 
minden dij nélkül visszafizetheti

Az intézet jelenleg 5°.Vos és 4V 2° o-os záloglevél kölcsönöket ad s
nők minden levonás nélkül

készpénzben
fizettetnek ki

V kinek kölcsönre van szükség-e. forduljon bizalom­
mal az intézethez, mely egyszerű levélre bárkinek szí­
vesen »<1 lel vilá írositilst.

KASVARHOM ELSŐ. IXttABVOM EB IXftWM HIWWKVU ORAÜILETE.
, dlapilfaloltÍSkT^C)

Í:h aRAK.EKSZER.EK 10-evijórá!lással
ik RÉSZLETFÍZEltSRE -

Képe» *r)«;yz*fc Onmt»i. Uultáuufc p—I—M MtfctrüUrtnufc

melyek az év folyamán több sorozatban, nevezetesen

juiius es szeptember hónapokban tartatnak meg
Az aukeziókra felküldött és „Syapjuárveréii vállalat Buda­
pest, Duoaparti teherpályaudvar" czimzetl gyapjú küldemények 
a M. Á. V. összes vonalain tetemes díjkedvezményt 'n. 
valamint ingyen raktározásban részesülnek. Bejelentéseket 

elfogad és mindennemű felvilágosítással szolgál:
(1$ upjnárv érési vállalni

U
Budapest, V., ErzséMt-tér !3. sz.

»«MMNNNMMIWMMNI ^s###ess#s

I 0IS. II 2. :t. s; fill).

Hirdetmény.

írj

ss

s

A mcxőh< gyesi magy. kir. ménesbirtok 1903. évi

750 liiéterimízsa és a Imkmpaiánkai csikótelep 
1*20 métermázsa pörkölt szalona - szükségletének
biztosítása ezéljából

1902. ovi deczemher hó !9-én d. e. 10 órakor
.Mezőhegyesen a ménesbirlok igazgatóság hivatalos helyiségében zárt írásbeli aján­
latok utján nyilvános versenytárgyalás fog tartatni.

\/ \ koronás bélyeggel ellátott és 5" o készpénz, vagy óvadékképes értékpa­
pírból álló óvadékkal 'felszerelt ajánlatok fent jelzett határidőig a ménesbirtok 

W jgJlzg dóságánál Mezőhegyesen nyújtsák be. Ugyanott a szállítási részletes feltételek
Hl is megtekinthetők.

bFDAFKSTEN, 1902. évi november hó 26-án.
W
H M. kir. földmiveiésügyi minister.
w

Ss##sssss#sssssss#sss#ss#ssessessssssssss
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legtökéletesebb szerkezettel a legolcsóbb árak mellett szállít

Fowler 1 C
Telefon 92 50 Kelenföld, a vasútállomássá 

szemben,

Kormány 
Alapítványok 
Tartalékok .

íiY 1 1

hol is epitett uj telepükön gözeke szerkezeteiről 
tárlatot rendeztek be. Ugyanott te1 .sen berendezett 
tartalékrész raktárt és javítóműhelyt tartanak fenn.

fon

Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, Vili. Baross-utcza !Ö. sz.. 11. em. 

az Országos Magyar Gazdasági gye sülé?

Gazdasági Egyesüleiek OrszágosMzß><*ssé£«-
Alakult 1900. * n-kMoi ti a,..ív:.! Alakult 1900.

Hlzf o*»i:«1lkl uinp :

111.053.00 kor 

90.349. korElső évi fölösleg ........................................................
Kiztositdsokut ello^zMl tűz- t-s jígltár vllvn, nj?yszintén az 

ember életére hii lön féle módozatok szerint.
Az üzleteredményben a biztosított tagok díj arány ukbnn részesülnek 

és az 1901. évi tizletfeleslegbul úgy a tűz- mint a jégkár ellen biztosítva 
volt tagok 4%-os díjvisszatérítést nyernek.

Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül vagy a képviselők köz- 
•-ével. Nyomtatvány nyal Ivil _ sitással minden irányban kész­

séggel szolgál az igazgatóság.

IHEOAPSSTEN

Iroda: V, B-VTHORY-UTCZA 4.

Gyártelep: VI., PETriEKÁZY-UTCZA 8 10.

Tejgazdasági gépgyár
yi eszközök es népei gyártása.
BZÍ

Árjegyzékek, tervek és költség vetések díjmentesen. V

5 PEE Alfa Laval Separatoraival jj 

£ eddig több mint 500 első ^
g dijat nyertek. — Évi gyártás g

körülbelül 45000 darab. $
X X
•)X>$0»0)0»0« :. >K»0K)K>é0<0Ktíí>?0<3«^e

KUBCZ LIPÖT ÉS Tál
• e photo cziiiko gráfiai miiintézete

\f Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 13.
\f KÉSZÍT: —----------------------------

mindennemű nyomtatványhoz szükségelt

GLIOHÉZE T
Chemigrafia, chromoíypia. photo- ( auto )- 
typia, fametszet stli. utján.Térképek, terve­
zetek, alaprajzok plmtolilhograliailag leg­
szebben, legolcsóbban sokszorosittatnak

Viflffl mBarendBléseií és jiitlnyosan cszKozölleinsR.

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot ijj.j'kfl

káli = 33—21% kénsavas káli tartalommal,-------

Stassfurti kálitrágyasót
szavatolt 40% tiszta káli = “4—16% kénsavas káli 
t .rtalommal,---------------------------------------------------

Kovasavas-kálit (dohánytrágyázásra)
továbbá mindennemű egyéb------------------------------ —

Műtrágyaféléket, azonkívül ■

(98—99%) elismert kitűnő minő­
ségben szállít a -------- —-------

iliinnónifi” műtrágya, kénsav- és vegyi-ipar 
II FIM Ily«*! Ica - : részvénytársaság =====

BUDAPEST, V., FURDO-UTCZA 8.

Pátria * irodalmi- és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köztelek.)

/


